



# 济宁文化发展三年行动计划出炉

## 济宁城区60至64周岁老人 9月起乘公交半价

□记者 王浩奇 报道

**本报济宁讯** 近日,《关于60至64周岁老年人半价乘坐城区公交车的通知》发布,自今年9月1日起,60至64周岁老年人可半价乘坐城区公交车。届时,全市138.8万余名老年人均可享受此优惠。这是继2014年,济宁市政府确定在全市实施65周岁以上老年人乘坐公交车免费政策以来的又一惠民政策。

因对老年人实行乘车优惠而增加的亏损,经审核后,由市财政据实给予补贴。符合半价乘车条件的老年人乘坐城区公交车须办理“老年优惠乘车卡”。济宁市公共汽车公司依据有关规定,制定乘车实施细则,并向社会公布。

## 首届济宁公益榜样揭晓

□记者 吕光社 报道

**本报济宁讯** 7月7日下午,由济宁市广播电视台主办的首届济宁公益榜样揭晓并颁奖,济宁义工联盟、文莉爱心在行动公益团队、济宁市第一人民医院“心连心健康直通车”、嘉诚党总支志愿者服务队、济宁技师学院志愿者服务队及泗水爱心老师齐向阳、无偿献血160次的郝隆、立志建100所“爱心书屋”的欧阳艳丽、微山春蕾物资公司的李玉玲、舒平于娟公益林等荣膺济宁公益榜样。

## 传统文化 和您同行



### 画说中庸

子曰：“道之不行也，我知之久矣。”

知者过之，愚者不及也。”



孔子说，中庸之道不能实行的原因我知道，聪明的人自以为是的，认识过了头；愚蠢的人智力不足，不能理解人心。

插图创作：燕一群 栏目主持：中国移动济宁分公司

4G+ 和更佳



扫描二维码,在网中打开并下载,轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 刘田  
(0531)85193837

会上,济宁又新签约文化项目20个,投资规模达169亿元。

为更好地促进文化大发展,济宁确定了“文化发展三年行动计划”的主要目标,到2018年,构建起孔子及儒家思想研究阐发体系,形成一批精品成果。把济宁建设成为独具儒家文化特色、凝聚全球华人的文化圣地和精神家园;创作排练一批原创精品力作,争取在国家、省级赛事和艺术评奖中取得佳绩。加强传统文化艺术传承弘扬,保护和传承发展济宁优秀传统文化艺术;全面推进公共文化服务标准化、均等化建设,基本建成覆盖城乡的现代公共文化服务基础设施网络,市文化中心(一体四馆)、市杂技城等重大文化惠民工程建成并投入使用,县级图书馆、文化馆均达到国家二级及以上标准,所有乡镇综合文化站达到国家三级及以上标准,社区和行政村建有符合标准的综合性文化服务中心,每个行政村建有一处文体广场;加快

建设国家大遗址曲阜片区保护维修工程等一批基础性、先导性项目,探索形成济宁国家大遗址保护新模式;2018年末,文化产业增加值占GDP的比重达到4.8%以上,年均增速高于GDP增幅2-3个百分点,文化产业总体实力和竞争力位居全省前列;扩大对外文化贸易发展,推动文化贸易规模和产品科技含量逐步提高,实现文化贸易转型升级,文化贸易额年均增长率达到10%以上。

济宁将重点实施六大工程,推动文化大发展。紧紧抓住曲阜优秀传统文化发展示范区列入国家“十三五”发展纲要的重大机遇,积极配合上级有关部门,加快推进《曲阜优秀传统文化发展示范区发展规划》编制和实施工作。“儒学原乡·文化圣地”品牌建设工程。将传承弘扬优秀传统文化融入到公共文化服务系列活动之中,着力建设“儒学原乡·文化圣地”特色公共文化服务品牌。“十百千”文化产业载体工程。

进一步加大文化产业载体建设力度,策划培育一批具有重大示范效应和产业拉动作用的产业工程、园区、企业、项目,提升文化产业集约化、规模化、专业化发展水平,打造山东省文化产业发展新高地。“文化+”融合发展工程。按照市场主导、资源整合、文化传承、科技支撑原则,突出“文化+”五大领域产业融合,构建文化与相关产业全方位、深层次、宽领域的融合发展格局。文化“走出去”工程。拓展文化交流平台与渠道,全方位提升拓展对外文化交流平台,开拓多层次对外文化交流格局。扩大对外文化贸易与合作,依托国家“一带一路”战略,制订文化贸易合作专项计划,建立济宁对外文化合作特色项目库。引导和扩大文化消费工程。扩大文化消费总量,形成多样化的消费方式和消费增长点。加强文化产品精准供给,推动济宁优秀文化产品走向市场。

## 孟学专家齐聚,讨论“孟子的学说、心灵之道与公共生活”

# 孟子思想研究当“揽镜自鉴”

□ 本报记者 吕光社 张誉耀  
本报通讯员 张长青

### 西方学者也爱研究孟子学

“孟子在中国儒学史上是一个特立独行的思想家,他一反孔子不言‘性与天道’的做法,转而辨‘性善’、言‘天命’,为以实用理性为主要特征的中国传统开辟了一条新路。”北京外国语大学中国语言文学院教授韩振华说,1990年以来,西方的孟子研究继续往纵深发展,由新问题、新材料、新方法催生的研究论著不断出现。不少西方哲学家、汉学家研究孟子并著书立作,以德国哲学家史怀哲为例,曾说孟子是“所有古代思想家中

最现代的一个”,说明孟子思想之于东亚乃至世界的相关性;英国作家朱利安在其《道德奠基:孟子与启蒙哲人的对话》一书中,从孟子的“不忍之心”“恻隐之心”和卢梭的“怜悯心”这一类道德基础讲起,对比他们在不同路上向上延伸,构建道德学说。

通过朱利安、信广来、艾文贺等知名专家、学者的研究及著作,不难看出,西方人对于《孟子》的理解,总是渗透着自身特定的问题意识。“就此而言,《孟子》在西方的诠释史,就成了西方思想和学术发展的‘晴雨表’或‘风向标’,是西方学术的一部分,折射出的是西方的立场、视角和方法。然而中国和

西方虽然地域有别,但思想并非截然二分,两者相同、相近、想通之处很多。”

韩振华还表示,20多年来,欧美孟学的最新研究成果堪称丰富,其自身研究视野及理论方法具备一定的当下性,一方面可以改变以往对于西方汉学的某些滞后认识,另一方面透过西方孟学这一视镜,也可丰富我们对于整个西学的认识,加强中国学人与国际学界交流、对话的针对性和有效性。尤其是,跟国内孟学相比,欧美孟学十分重视文本细读,尤其关注孟子本人的思维和辩论方法,而生于斯长于斯的我们反而有时会习焉不察,我们可以“揽镜自鉴”。



## 太白湖荷花节开幕

□记者 赵德鑫 报道

相约荷花节,欢乐太白湖。7月16日,太白湖第二届荷花节开幕式在太白湖景区中心广场举行,为期22天的荷花节正式拉开帷幕。

据了解,本次荷花节期间,太白湖新区准备了一系列的活动回馈市民,包括荷花节书画长卷创作、太白湖沙滩游泳滑雪节、“荷声嘹亮”大型交响乐音乐会、“荷我嗨歌”摇滚音乐节、“我的色彩”千人健步行等活动将陆续展开。

近年来,太白湖新区按照市委、市政府决策部署,坚持“以人为本、突出生态”的原则,高起点规划,高标准建设,倾力打造集观光游览、休闲度假、湿地保护、水质净化灯多功能于一体的生态旅游景区。

## 2016中国曲阜孔子研学旅游节开幕

□记者 吕光社 孟一  
通讯员 梅花于惠 报道

**本报曲阜讯** 7月16日,曲阜古老巍峨的明故城万仞宫墙前旌旗飘扬,乐舞生伴随着礼乐声跳起迎宾乐舞,欢迎来自全国各地的研学旅游团体,2016中国曲阜孔子研学旅游节正式拉开帷幕。

据了解,本届研学旅游节的主题为“研

学曲阜,快乐成长”,体现“在圣贤的光芒下学习成长”的活动主旨。在《论语》诵读声中,明故城城门缓缓打开。著名学者鲍鹏山、上海图书馆讲座中心主任陈凌康,带领“浦江学堂”和“东方书院”400名学生和家,步入万仞宫墙,到孔庙、孔府、孔林参观朝圣,并在大成殿进行了祭孔大典。

据曲阜市文物局副局长韩凤举介绍,今

年曲阜孔子研学旅游节更名为曲阜孔子研学旅游节,鲍鹏山先生为“中国研学旅游目的地”和“全国研学旅游示范基地”揭牌。这是前十届孔子研学旅游节的自然延续。开幕式上,还发布了研学旅行图书《阙里从游》。

2006年,曲阜举办第一届孔子研学旅游节,成为中国第一个修学旅游节,也是中国第一个以儒家文化为主题的修学节庆活动。

# 看济宁如何让基层群众享受卫计融合红利

## ◆多措并举促进卫计深度融合 ◆多地推出“六个一体化”“六免一补”等惠民服务



□吕光社 王浩奇 宫修勇

2013年底国家推行卫生和计生合并以来,迫于固有观念和客观实际,一些地方虽然改了名字,但内涵合并还停留在市县一级。济宁市卫生计生整合一年多来,各县(市、区)积极行动,主动作为,借卫计合并转“硬管理”为“软服务”,先后推出“六个一体化”“六免一补”等个性化惠民服务,让基层群众的婚育查体、看病就医之路越走越近。

5月24日,随着“轰隆”一声,挖掘机推翻了汶上县康驿镇卫生院和计生办之间的院墙,大门口换上了崭新的牌子——妇幼保健计划生育服务站,两个单位合二为一。为整

合资源、深度促进卫生计生融合,汶上县率先将乡镇卫生院和计生办合并,挂牌“妇幼保健计划生育服务站”,打造“六个一体化”服务模式。

当地不改变原计生办人员的编制,实行双重管理,一岗双责。将乡镇的放环取环工作移交到卫生院,并由育龄妇女查孕、妇科病诊疗、产后随访、公共卫生等方面实现工作上的统一整合。与此同时,家庭医生服务团队成员和计生协会会员,与乡医共同承担公共卫生和计划生育工作,使乡医做了计生专职人员做不到的工作,计生专职人员做了乡医做不到的工作,优势互补,互利共赢。

对重叠交叉的工作做“减法”,在服务质量上做“加法”。“我们原来查孕情,就只是查孕情,即使孕妇有其他病情,计生办的B超员也查不出来。”康驿镇妇幼保健计划生育服务站副主任郑本亮说,合并为服务站后,工作人员在查环、查孕的过程中,就把妇保、儿保、两癌筛查等公共卫生服务项目都给孕妇一并做了。

“还是生老两省心,没出镇就能享受到市级大医院的服务。”近日,正在做第5次孕检的汶上县康北村村民徐玲提前感受到了做第二个孩子妈妈的幸福。借助服务站的远程诊断系统,她在镇上就享受到了济宁市人民医院母婴保健专家宋克微的诊疗服务。而3年前生老大时,在镇计生办、卫生院、县医院等地,前前后后跑了10多趟。

卫生、计生的合并,一定意义上是一次政府由管理职能向服务职能转变的过程。这是一次强化职能的机会,要想破除壁垒,又快又好合并,捷径只有一个,就是服务。自3月开始,汶上在全县卫生和计生领域推出万名保健医生进农户签约式服务与计生重点人群责任包保制一体化、基本公共卫生服务与育龄妇女季度健康查体、两癌筛查工作一体化等“六个一体化”服务模式。相比以前简单的查体,服务站上增加了心电图、彩超孕检、胎心监护等10余项免费服务项目。

“原来生孩子做孕检、优生健康体检等5项检查,因为计生办和卫生院分工明确,检

查一遍要抽5次血。”回忆起生老大的经历,徐玲心里还有点打怵,“现在好了,抽一次血,所有检查都能做完。”

和汶上县的做法殊途同归,鱼台县近期实行包括免费婚检、免费孕前优生健康检查服务、免费产检、免费增补叶酸、免费生育登记服务、免费孕产期保健服务和农村孕产妇住院分娩补助在内的“六免一补”服务。

当地对准备结婚的男女双方在结婚登记前3个月进行保健服务,婚前保健服务的内容有婚前医学检查、婚前卫生指导和婚前卫生咨询。群众只需携带户口簿或户籍证明材料领取《申请免费婚前医学检查登记表》,凭卡到指定的县妇幼保健计划生育服务中心进行婚检即可。

与此同时,鱼台县镇街、村两级人口计生干部每月开展目标人群摸底,对参加孕4—6个月内优生健康检查的育龄夫妇,由镇街计生办统一时间派车接送。当地还新开设孕产妇系统保健中心,为每位孕产妇免费建档,整个孕期实行跟踪保健。年龄35周岁以下孕妇,怀孕15

周到19+6周时,均可享受免费唐氏筛查。此外,凡符合生育条件的第一、二胎育龄妇女,持夫妇双方身份证就能免费领到叶酸。

济宁很多地方还为婚育家庭提供免费的生育登记服务。办理时,只需提供夫妻双方身份证到乡镇政府或街道办事处卫生计生部门办理,填写《生育登记承诺书(信息表)》,并对其所填写信息的真实性作出承诺,现场领取《生育服务手册》。与此同时,鱼台县等地还为怀孕对象建立健康档案,建立孕产妇保健联系卡,对怀孕期妇女实施包括定期上门开展孕情检查、孕产期保健及高危筛查服务等在内的“全程服务”。

除此之外,鱼台县为符合条件的农村孕产妇及时发放住院分娩补助。补助以现金方式领取。在县内医院住院分娩的孕产妇,在办理出院手续时持身份证、户口簿和《出生医学证明》直接领取300元的补助金;在县外住院分娩的,持身份证、户口簿和《出生医学证明》和住院分娩结算发票,到户籍所在乡镇卫生院领取。